



BERLINI GYORS – A HÉT FŐ HÍREI HÉTFŐN

2023. április 3.

1. Agyag lábakon álló megegyezés a szövetségi kormány pártjai között

Egymást követő három napon, összesen 30 órás pártközi egyeztetéseket követően sikerült megegyeznie a német jelzőlámpa-koalíció pártjainak (SPD-Zöldek-FDP) olyan, az elmúlt időszakban egymás között heves – gyakran a média előtt vívott – vitákat kiváltó, témák mentén, mint a klímavédelem, megújuló energiák, fűtési rendszerek, autópályák és vasúti sínek kiépítése.

A pártvezetők és Olaf Scholz (SPD) kancellár is elégedettek az egyeztetések elért eredményeivel. Az SPD társelnöke, Lars Klingbeil szerint a koalíció nagy lépéseket tett egy erős Németország jövőjének az irányába.

A koalíció pártjai többek között a tervezési és engedélyezési eljárások felgyorsításában, a német vasút nagyobb összeggel történő finanszírozásában, a tehergépjárművek útdíjának emelésében, az elektromobilitás és az e-üzemanyagok kiépítésében és terjesztésében, a fosszilis tüzelőanyagokkal való fűtés fokozatos megszüntetésében, valamint egy új energiahatékonysági törvény megalkotásában egyeztek meg. Ezeken felül 144 autópálya-projekt gyorsabb megvalósítását is célul tűzték ki úgy, hogy a költségvetést nem emelik meg és nem vesznek fel újabb hiteleket. Mindazonáltal a kormánypártok között mély szakadékok húzódnak, a bizalom látszólag megingott közöttük és továbbra is egymás felelősségét emelik ki a különböző nagyprojektek akadályozása kapcsán. Ennek megfelelően a szövetségi kormány jelenleg egy olyan végrehajtó hatalom képét mutatja, amely magával hadakozik és nem tud hosszabb távú stratégiák kérdésében döntőre jutni.

Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#) és [ide](#).

2. Bemutatta koalíciós szerződésének főbb pontjait az új CDU és SPD vezette kormányzat Berlinben

Több mint három héttel a koalíciós tárgyalások megkezdése után a CDU és az SPD bemutatta kormányprogramját Berlinben. A megállapodásban a prioritások között szerepel a helyi közlekedés bővítése, a megfizethető lakhatás és a jobb oktatási lehetőségek kialakítása. A „Legjobb Berlin számára” címmel nyilvánosságra hozott koalíciós szerződést Kai Wegner (CDU), Berlin – minden bizonnyal – következő polgármestere és Franziska Giffey (SPD), hivatalban lévő polgármester mutattatták be. Wegner meglátása szerint hosszas, de egyelő felek közötti tárgyalásokat követően egy olyan megállapodás született, amely mindkét párt tagjai és szavazói számára elfogadható.

Wegner kiemelt célként jelölt meg Berlin hírhedten rossz állapotban lévő lakhatás helyzetének a rendezését. A CDU politikusa szerint ehhez egy mobilitási fordulatra van szükség, amelynek ajánlatokkal és nem tilalmakkal ösztönözné a piacot. A lakásépítés felgyorsítása érdekében egyszerűsíteni kell az engedélyezési eljárásokat – véli a CDU. További prioritást élvez a közigazgatás digitalizálása és a döntéshozatal felgyorsítása, emellett elhatározás született az állam és a kerületek közötti, egyértelműbb és átláthatóbb hatás- és felelősségkörök kialakítására. A szerződés további fontos pontjai a oktatás többlet források bevonásával való fejlesztése (idegen nyelv oktatás), valamint a rendőrség és a mentőalakulatok modern technológiával való felszerelése. Giffey meglátása szerint Berlin számára a jövő legnagyobb kérdéseket a fokozott éghajlatvédelem és a megfizethető lakhatás jelenti majd. Ennek keretében Berlinnek megfizethető tömegközlekedésre és gyorsított lakásépítési folyamatokra van szüksége, illetve az új 29 eurós havi-jegyet határozatlan ideig kellene fenntartani – vélte az SPD politikus.

Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#) és [ide](#).

3. Nőtt a bűncselekmények száma Németországban

Öt év után 2022-ben újból emelkedett az elkövetett bűncselekmények száma Németországban. A rendőrségi bűnügyi statisztikák szerint tavaly országszerte több mint 5,6 millió bűncselekményt regisztráltak, ami 11,5 százalékkal több, mint 2021-ben. A felderítési arány egyúttal ugyanebben az időszakban 1,4 százalékponttal 57,3 százalékra csökkent. Az adatok szerint a növekedés különösen jelentős volt a zsebtolvajlások, bolti lopások, betörések, a rablások és a szellemi tulajdon elleni bűncselekmények esetében. Az, hogy a tartózkodási - és menedékjog, valamint az EU szabad mozgásáról szóló törvény elleni bűncselekmények száma nőtt, kiemelten összefügg az engedély nélküli beutazások számának jelentős növekedésével. Ebben, csakúgy, mint a vagyon elleni bűncselekmények esetében, a pandémia megfékezését célzó intézkedések feloldása is szerepet játszik, mivel ezek megnehezítették az illegális határátlépéseket.

Az erőszakos bűncselekmények tekintetében a rendőrség mind az előző évhez, mind a 2019-es pandémia előtti évhez képest növekedést észlelt: Mintegy 197.000 esettel, azaz 20 százalékkal több esetet regisztráltak, mint az előző évben, és csaknem kilenc százalékkal többet, mint 2019-ben. A statisztikákat vizsgálva feltűnő, hogy a kiskorú gyanúsítottak aránya a „pornográf írásk terjesztésében” nagyon magas, 41 százalék körül van. A Szövetségi Bűnügyi Hivatal szerint ebben szerepet játszik az a tendencia, hogy a gyerekek és fiatalok gyakran osztanak meg nem megfelelő képeket csoportos beszélgetésekben különböző közösségi média csatornákon anélkül, hogy tudnák, hogy ez büntetendő cselekmény. Ennek köszönhetően a rendőrök összesen mintegy 93.000 olyan gyanúsítottat vettek nyilvántartásba, akik 14 évesnél fiatalabbak voltak, ez az előző évhez képest több mint 35 százalékos növekedést jelent.

A politikai indíttatású bűncselekmények száma – amelyeket külön statisztikában rögzítenek – szintén jelentősen, 19,2 százalékkal emelkedett 2021-hez képest. A tavalyi 2070 rögzített esettel először sikerült átlépni a 2000-es esetszámot – 2021-ben ez 1736 volt. A Bűnügyi Hivatal a politikai indíttatású bűncselekmények többségét a jobboldali politikai spektrumhoz köti, ahol a számok a 2021-es 971-ről 1142-re nőttek. A baloldali politikai spektrumban viszont a regisztrált esetek száma 226-ról 174-re csökkent. Az idegen vagy vallási ideológia által motivált esetek 37, illetve 12 regisztrált esettel meglehetősen csekély szerepet játszottak.

Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#) és [ide](#).

4. Ellenzéki migrációs csúcs

Friedrich Merz, a Kereszténydemokrata Unió (CDU) elnöke és frakcióvezetője múlt hét csütörtökön migrációs csúcsot hívott össze, hogy így is nyomás alá helyezze Olaf Scholz (SPD) kancellárt, aki az önkormányzatok és tartományi kormányok követelése ellenére nem kezeli prioritásként a bevándorlás kérdését és kihívásait. Mivel naponta újabb és újabb menekültek érkeznek Németországba, és sok város és település úgy érzi, hogy a szövetségi kormány magára hagyta őket a menekültkérdésben – indokolták meg az esemény összehívását az Unió-pártok. A csúcson mintegy 200 polgármester és kerületi tanácsnok – 100 a CDU/CSU-ból, 100 pedig más pártokból, vagy párt nélküliekből – vett részt Németország minden részéből.

A menekültpolitika alapvető kérdéseiről folytatott vitában Merz szerint nemcsak a válságok kiindulási országokban való jobb kezeléséről volt szó, hanem általában az illegális migráció korlátozásáról is. „*Építsünk befogadóközpontokat Európa külső határainál, védjük meg őket jobban, és erre a célra bocsássuk rendelkezésre a német rendőri erőket*” – követelte Merz. Hozzátette továbbá, hogy ha a menedékkérelmek száma meghaladja a 300 ezret, akkor az eléri annak a határát, „*amit a társadalom még hajlandó elfogadni*”. És mit kell tenni, ha a beáramlást nem lehet megállítani? Akkor „*ellenőrzésre van szükség az európai belső határokon, nincs más megoldás*” – mondta Merz.

Bár a csúcs döntéseket és kötelezettségvállalásokat nem tudott tenni, azonban jól mutatja a probléma mértékét és az Unió-pártok politikájának esetleges irányváltását ebben a kérdésben.

Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#) és [ide](#).

5. III. Károly brit király látogatása Németországban

Első hivatalos külföldi útja keretében III. Károly brit király és felesége Camilla három napra Németországba látogatott. A brit uralkodó az előzetes tervek szerint először Franciaországba látogatott volna, ugyanakkor a kormány tervezett nyugdíjreformja miatt hetek óta tartó tüntetések és zavargások miatt III. Károly végül elhalasztotta párizsi útját. A látogatás célja az Egyesült Királyság és Németország közötti kapcsolatok erősítése programja pedig számos történelmi jelzővel illehető elemet tartalmazott. III. Károly király az első brit uralkodó, aki felszólalt a Bundestagban. A német politikai elit jelenlétében, hol németül, hol angolul, megtartott beszédében III. Károly hitet tett a német-brit barátság fenntartása mellett, továbbá felhívta a figyelmet a közös tragikus történelmi múltra való megfelelő emlékezés fontosságára. A brit uralkodó beszédében egyúttal kiemelte a jelen összetett kihívásaira adott megfelelő közös válaszok kiemelt szerepét. III. Károly elismerően beszélt a Németország és a német nép által Ukrajnának nyújtott támogatásról, majd köszönetet mondott a német népnek az édesanyja, II. Erzsébet királynő, halálát követő időszakban tanúsított rendkívüli és támogató együttérzésért.

A német-brit történelmi megbékélés szempontjából a Bundestag tagjai előtt megtartott beszédénél talán még fontosabb volt III. Károly részvétele pénteken a hamburgi Szent Miklós-templomnál tartott II. világháborús megemlékezésen, amelynek keretében a város bombázása során meghalt lakosokra emlékeztek meg. 1943. július 25. és augusztus 3. között a brit Királyi Légierő négy éjszakai támadást hajtott végre Hamburg ellen, amely kiegészülve az Amerikai Légerő nappali támadásaival, becslések szerint legalább 34 ezer ember halálát okozták. III. Károly első brit uralkodóként vett nyilvánosan részt egy, a második világháború szövetséges légitámadásainak német áldozatainak emlékére tartott, megemlékezésen

Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#) és [ide](#).

6. Lezárult a német Leopard 2-es tankok átadása Ukrajnának

Közel két hónappal a Scholz-kormány döntését követően Németország átadta Ukrajnának az előzetesen bejelentett 18 darab Leopard 2A6-típusú harckocsit. „*A korábbi bejelentésnek megfelelően teljesítettünk vállalásunkat.*” – jelentette ki Olaf Scholz kancellár. A német kormány bejelentése szerint a 18 modern tank, valamint két Büffel-típusú páncélozott mentőjármű a megfelelő lőszer szállítással és pótalkatrészekkel, továbbá az elmúlt hetekben Németországban kiképzett ukrán személyzetével együtt immár ukrán felségterületen tartózkodik. A már Ukrajnában lévő 40 darab Marder-típusú lánctalpas páncélozott szállító harcjárművel együtt Németország teljesíti azt az ígéretét, mely szerint páncélos egységeket szerel fel és képez ki Ukrajna számára – áll a szövetségi védelmi minisztérium közleményében. Hosszas vonakodást követően a német kormány január végén döntött a kérdésben, azt követően, hogy a NATO tagállamok egy része megállapodott modern, nyugati gyártmányú harckocsik Ukrajnának való átadásáról és ukrán személyzetük kiképzéséről.

Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#) és [ide](#).

7. Az MCC és a Magyar-Német Intézet hírei

Aktualitások

„A szabad, szekuláris állam olyan előfeltételekből él, amelyeket maga sem tud garantálni.” **Dr. Michael Kühnlein** vallásfilozófus **2023. április 5-én 17.00 órától az MCC Scruton Kávézóban** a „régí Bonni Köztársaság” ezen alapító idézetét állítja **Identitás és jogállamiság – a szekularizált államok dilemmája** című előadásának középpontjába. Ennek során Kühnlein megkísérli annak a „berlini köztársaságra” történő vonatkozhatóságát is feltárni.

Regisztrációhoz és további információkért kattintson a [Magyar-Német Intézet honlapjára](#).

Dr. Stefan Luft 2023. április 11-én 17.00 órától az MCC – Scruton Kávézóban ad elő a német multikulturális társadalom elképzeléséről, lehetőségeiről és az asszimiláció és integráció kihívásairól.

Regisztrációhoz és további információkért kattintson a [Magyar-Német Intézet honlapjára](#).

Monika Maron számos díjjal kitüntetett német író, korunk egyik legizgalmasabb kortárs szerzője. Korai regényeiben az NDK totalitárius megfigyelőállamában zajló hétköznapi életről írt, a rendszerváltás után érdeklődési köre tovább bővült és a németországi mindennapok olyan meghatározó krónikása lett, aki társadalmi kérdésekben akár kritikus véleményét sem rejti véka alá. **2023. április 13-án 17.00 órától a Scruton V.P. kávézóban A történelem utáni ember: A jelen hőse bátorság és gyávaság között** című irodalmi est keretében olvas fel Monika Maron Artur Lanz könyvéből.

Regisztrációhoz és további információkért kattintson a [Magyar-Német Intézet honlapjára](#).

Prof. Dr. Tilo Schabert legújabb könyve, a „Vom Geschehen zur Geschichte. Sechs Kapitel zur Historiographie der Wiedervereinigung Deutschlands“ („Az eseménytől a történelemig. Hat fejezet

a német újraegyesítés történetírásáról“) **2023. április 20-án 15.00 órától** kerül Magyarországon először bemutatásra az **MCC Scruton Kávézóban**.

Regisztrációhoz és további információkért kattintson a [Magyar-Német Intézet honlapjára](#).

Cikk- és interjúajánló

Ma már nem lehet azt mondani, hogy a német politika és közélet minden tekintetben jól működik. Nagyon sok külső kihívással kerültek szembe, amely belső válságok sorozatává alakult. Gondolhatunk itt a 2015 óta folyamatosan jelenlévő migránsválságra, az energiaválságra, vagy éppen most az ukrajnai menekültek ellátására, amely óriási nehézségek elé állítja Németországot és annak ellátórendszerét – nyilatkozta Bauer Bence, a Magyar-Német Intézet igazgatója a Vasárnap.hu-nak.

A teljes interjú elolvasásához kattintson a [Vasárnap.hu honlapjára](#).

Mi az a REPUBLIK21? Egy agytröszt, amelyet körülbelül két évvel ezelőtt alapítottak, és nem tartozik egyetlen párthoz sem, de az alapító tagok közül ketten a Kereszténydemokrata Párt tagjai. Mindannyian olyan emberek vagyunk, akiket aggaszt a társadalmunk jelenlegi fejlődése, különösen a politikai diskurzus beszűkülése. És megpróbáljuk előmozdítani a liberális-konzervatív érvelést – mondta Prof. Dr. Susanne Schröter a Mandinernek.

A teljes interjú elolvasásához kattintson a [Mandiner honlapjára](#).

Impresszum: Magyar Német Intézet az Európai Együttműködésért - Mathias Corvinus Collegium

Igazgató: Dr. Bauer Bence LL.M.

Felelős munkatársak: Fonay Tamás Álmos B.A., Dobrowiecki Péter M.A.

Székhely: 1113 Budapest, Tas vezér utca 3-7.

Postacím: 1518 Budapest, Pf. 155

Web: www.magyarnemetintezet.hu

E-mail: mni@mcc.hu